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ELEK LÁSZLÓ 

Rendészet a diktatúrákban: 

a keletnémet titkosrendőrség működése 

,, ... a totalitárius rendőrségnek nem az a feladata, hogy bíínté11yeket tá,jon fel, 

hanem az, hogy kéznél legyen, amikor a kormány bizonyos embercsoport le

tartóztatását eldö11tö1te ... "' 

A diktatúrák nem a jelenkor tennékei, hiszen szinte végigkísérik (kísértik) az 

emberiség történetét. Ha a történelem forgószínpadát vizsgáljuk, jól látható, 

hogy már az ókori politikai rendszereknek is megvoltak a saját diktátoraik2, 

de a zsarnoki, egyszemélyi hatalmon alapuló totalitárius rendszerek kialaku
lása főként a XX. századra jellemző. 

A totalitárius rendszerek, más néven a totális államok3 alapja az állami 

teljhatalom, amely ana törekszik, hogy a társadalom tagjainak minden tevé

kenységére és minden megnyilvánulására kiterjessze az ellenőrzését. Mit is 
jelent ez? A totális államban teljes kontroll alá kerülnek a politikai mozgal

mak, minden hatalom egy párt/egy személy kezében összpontosul. Ettől 

kezdve az állampárt, illetve az általa képviselt kizárólagos ideológia határoz

za meg az élet minden területét, befolyása van a kultúrára, a gazdaságra, va

lamint uniformizálja a nevelést és a társadalmi értékrendeket. Ezeken kívül 

az állampárt a média felett is teljes felügyeletet gyakorol, hiszen kizárólag a 

legfelső vezető tetteit méltató és céljait helyeslő híreket közölhet. A társada

lomban meg akarják szüntetni az egyéniséget, új „embertípust" akarnak lét

rehozni, aki teljes mé1tékben engedelmeskedik majd a vezetőknek, hiszen az 
egypártrendszerekkel gyakorta jár együtt az úgynevezett vezérkultusz4 is. 

Ezek az egyszemélyi vezetők, a diktátorok képesek fanatizálni a híveiket, 

akik vakon követik a vezé11, akár a biztos halálba is. 

A totális rendszerek további jellemzője az állandó ellenségkép-kreálás és a 

folyamatos harc. Minden rezsim pontosan meghatározza azokat az elemeket, 

akik a nép ellenségének számítanak és akadályozzák az újonnan kialakuló tár-

l 1-!annah Arendt:A totalitarizmus gyökerei. Európa Kiadó, Budapest, 1992 

2 Például az ókori görögöknél türannosz (például Peiszisztratosz), Rómában diktátor (például Lucius 

Quinctius Cincinnatus) 

3 A kifejezés Benito Mussolinitöl, a fasiszta Olaszország diktátorától szánnazik. 

4 Nevezhetjük Führernek, Generalisszimusznak, Ducénak. 
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KINDLA ZSOLT 

A kifogástalanéletvitel-ellenőrzés 

és a méltatlansági eljárás lefolytatása, elhatárolása 

A modem jogállamokban az állam alkalmazottai, a „köz szolgái" iránt támasz

tott alapvető követelmény, hogy feladataik ellátása során pártatlanul, befolyás

tól mentesen, objektíven, a vonatkozó jogi szabályozókhoz maradéktalanul 

igazodva járjanak el. Mivel munkavégzésük során - közvetve vagy közvetle

nül - magát az államhatalmat képviselik, eljárásuk egyúttal egyfajta mérce

ként szolgál arra vonatkozóan, hogy egy adott ország vezetése mennyire iga

zodik a jogállamiság követelményeihez. Nem elegendő ugyanis a jogi 

környezet, a jogi szabályozás megfelelősége e követelményekhez: az államha

talom igazi arca a cselekedeteiben nyilvánul meg. Különösen markánsan jele

nik meg mindez a fegyveres szervek tagjainak feladatellátása során, hiszen e 

testületek a fegyveres erőszak monopóliumát jelenítik meg egy adott ország

ban. Vonatkozásukban még erőteljesebb az a társadalmi igény, hogy az eljárá

suk jogszerű, szakszerű és pártatlan legyen. Továbbá, a jogvédő szervezetek 

és a média munkatársai élénk érdeklődéssel figyelik a fegyveres szervek tevé

kenységét, annak jogszerűségét. Mindezek miatt különösen fontos tehát, hogy 

a rendvédelmi szervek soraiban csak olyanok teljesíthessenek szolgálatot, 

akik maradéktalanul megfelelnek mind a jogi szabályozókban lefektetett elő

írásoknak, mind a társadalom által elvárt, a jogállamokban évtizedek alatt ki

kristályosodott etikai-erkölcsi notmáknak. Az államhatalom hazánkban első

sorban egyrészt a kifogástalanéletvitel-ellenőrzés, másrészt a méltatlansági 

eljárás életre hívásával kívánta mindezt megteremteni. A továbbiakban ennek 

a két, évek óta működő jogintézménynek a rövid bemutatására vállalkozom, a 

vonatkozó jogszabályi háttér és konkrét esettanulmányok ismertetése révén. 

Kifogástalan életvitel-ellenőrzés 

A fegyveres szervek hivatásos állományú tagjainak szolgálati viszonyáról 

szóló 1996. évi XLIII. törvény (a továbbiakban: régi Hszt.) 1 2011. január 1-

1 1996. évi XLIII. törvény (hatálytalan). 
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